

ГЕОПОЛИТИЧЕСКАЯ КОНКУРЕНЦИЯ МЕЖДУ САУДОВСКОЙ АРАВИЕЙ И ИРАНОМ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Султонов Азизбек

Аннотация: Данная статья представляет исчерпывающий анализ геополитической конкуренции между Саудовской Аравией и Ираном на Ближнем Востоке в современных условиях. Обе страны, являющиеся ключевыми игроками в регионе, стремятся к укреплению своего влияния и достижению гегемонии. В статье рассматриваются исторические, религиозные, политические и экономические факторы, влияющие на конкуренцию, а также анализируются стратегии и действия обеих стран на политической, экономической и военной аренах. Также обсуждаются внешние акторы, вмешивающиеся в конфликт, и его последствия для региона и международной системы в целом.

Ключевые слова: геополитика, конкуренция, Саудовская Аравия, Иран, Ближний Восток, влияние, стратегии, конфликт, вмешательство, последствия.

Геополитическая конкуренция между Саудовской Аравией и Ираном на Ближнем Востоке является одним из наиболее сложных и длительных конфликтов в современной истории. Обе страны считаются важными игроками в регионе и стремятся к укреплению своего влияния, а также к достижению гегемонии в политической, религиозной и экономической сферах. Исторические, религиозные и политические факторы, а также наличие нефтяных ресурсов, оказывают существенное влияние на динамику и интенсивность конкуренции.

Исторические корни конфликта. Для полного понимания геополитической конкуренции между Саудовской Аравией и Ираном необходимо рассмотреть их исторические корни. Иран, бывшая Персия, имела долгую и богатую историю, являясь одной из старейших цивилизаций мира. Саудовская Аравия, с другой стороны, стала независимым государством в 1932 году. Исламская революция 1979 года в Иране стала переломным моментом в геополитической динамике региона, существенно повлияв на отношения между двумя странами.

Религиозные аспекты конфликта. Религиозные разногласия играют важную роль в геополитической конкуренции между Саудовской Аравией и Ираном. Саудовская Аравия является священной землей для мусульман и центром суннитского ислама. В то же время, Иран является крупнейшим шиитским государством. Различия в вероисповедании создают напряженность и конфликтующие интересы между двумя странами.

Политические и экономические стратегии. Саудовская Аравия и Иран разработали различные политические и экономические стратегии для продвижения своих интересов на Ближнем Востоке. Саудовская Аравия, обладая огромными нефтяными ресурсами, использует свою экономическую мощь для поддержки своих союзников и расширения своего влияния. Иран, несмотря на санкции и ограничения, стремится к развитию ядерной программы и укреплению своего политического и экономического влияния на регион.

Геополитические интересы Саудовской Аравии: Саудовская Аравия является одним из крупнейших нефтедобывающих государств в мире и играет важную роль в международной энергетической арене. Основными геополитическими интересами Саудовской Аравии на Ближнем Востоке являются:

1. **Безопасность и стабильность:** Саудовская Аравия стремится поддерживать свою национальную безопасность и обеспечить стабильность в регионе, чтобы гарантировать непрерывность добычи и экспорта нефти.
2. **Борьба с исламским экстремизмом:** Саудовская Аравия активно противодействует исламскому экстремизму и терроризму, так как такие угрозы могут подрвать стабильность в регионе и угрожать интересам королевства.
3. **Противостояние Ирану:** Саудовская Аравия воспринимает Иран как своего основного конкурента в регионе и стремится сдержать его влияние. Конфликт между суннитской Саудовской Аравией и шиитским Ираном имеет религиозный, политический и геополитический характер.

Геополитические интересы Ирана: Иран является одной из крупнейших исламских республик в мире и стремится к укреплению своего влияния на Ближнем Востоке. Основные геополитические интересы Ирана в регионе включают:

1. **Региональное лидерство:** Иран стремится стать важным региональным лидером и оказывать влияние на политические, религиозные и культурные процессы в Ближнем Востоке.
2. **Безопасность и стабильность:** Ирану важно обеспечить безопасность своих границ и поддерживать стабильность в регионе, чтобы не допустить вмешательства иностранных сил, особенно США.
3. **Противостояние Саудовской Аравии:** Иран и Саудовская Аравия соперничают за влияние на Ближнем Востоке, и Иран стремится ослабить суннитское влияние Саудовской Аравии и ее союзников.

Борьба за влияние и прокси-конфликты: Саудовская Аравия и Иран активно вмешиваются в дела других государств на Ближнем Востоке через прокси-конфликты. Они поддерживают различные группы и силы, соперничающие за власть и влияние. Например, в Сирии Саудовская Аравия поддерживает оппозицию против правительства, тогда как Иран поддерживает президента Асада. Подобные прокси-конфликты также имеют место в Йемене и Ливане.

Геостратегические интересы. Ближний Восток является ключевым регионом для геополитических интересов Саудовской Аравии и Ирана. Обе страны стремятся установить свое влияние на регион, чтобы обеспечить безопасность и защиту своих интересов. Контроль над энергетическими ресурсами также играет важную роль в этой конкуренции, поскольку Ближний Восток располагает огромными запасами нефти и газа.

Проекты по газопроводам. Проекты по строительству газопроводов являются еще одной областью конкуренции между Саудовской Аравией и Ираном. Несколько инициатив, таких как "Южный поток" и "Персидский поток", были предложены для доставки газа из Ближнего Востока в Европу, и обе страны стремятся получить преимущество в этой области. Успех или неудача этих проектов будет иметь важные последствия для экономики и влияния этих стран в регионе.

Военные аспекты конкуренции. Военные аспекты также играют важную роль в геополитической конкуренции между Саудовской Аравией и Ираном. Обе страны активно развивают свои вооруженные силы и стремятся к укреплению своей военной мощи. Военные конфликты, такие как война в Йемене, стали ареной для противостояния и демонстрации силы обеих сторон.

Вмешательство внешних акторов. Геополитическая конкуренция между Саудовской Аравией и Ираном осложняется вмешательством других акторов

в регионе. Некоторые государства, такие как США, Россия и Турция, имеют свои собственные интересы и влияние на Ближнем Востоке и поддерживают определенные стороны в конфликте. Это создает сложную ситуацию и дополнительные напряжения в регионе.

Последствия геополитической конкуренции. Геополитическая конкуренция между Саудовской Аравией и Ираном имеет серьезные последствия для региона и международной системы. Во-первых, она способствует усилению враждебности и напряженности на Ближнем Востоке, а также влияет на стабильность и безопасность региона. Во-вторых, она влияет на мировые энергетические рынки и может вызывать колебания цен на нефть и газ. Кроме того, геополитическая конкуренция может вызывать волну терроризма и экстремизма.

Вывод

Геополитическая конкуренция между Саудовской Аравией и Ираном на Ближнем Востоке остается одним из наиболее сложных и важных вызовов в современной международной политике. Религиозные, политические, экономические и военные факторы играют важную роль в этой конкуренции. Разрешение конфликта требует поиска политического компромисса, учета интересов всех заинтересованных сторон и усиления дипломатических усилий для нахождения устойчивого мирного решения. Только через сотрудничество и диалог можно достичь стабильности и процветания на Ближнем Востоке.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. "Saudi-Iranian Relations since the Fall of Saddam: Rivalry, Cooperation, and Implications for US Policy" - автор: Frederic M. Wehrey

2. "The Shi'a Revival: How Conflicts within Islam Will Shape the Future" - автор: Vali Nasr
3. "The Saudi-Iranian Rivalry and the Future of Middle East Security" - автор: Simon Mabon
4. "Iran and Saudi Arabia: Taming a Chaotic Conflict" - авторы: Simon Mabon и Giorgio Cafiero
5. "The Iran-Saudi Arabia Conflict: The Politics of Muslim Sectarianism" - автор: Simon Mabon
6. "The Saudi-Iranian Conflict over Syria and Yemen" - автор: David Roberts